

В диссертационный совет
24.2.437.12, созданный на базе ФГАОУ ВО
«Южно-Уральский государственный университет
(национальный исследовательский университет)»
пр. Ленина, д. 76, каб. 240, г. Челябинск, 454080.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Николаева Владимира Александровича на тему «Защита прав и свобод человека конституциями, уставами субъектов Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки)

Диссертация поднимает актуальные проблемы конституционного права, разрешение которых влияет на дальнейшее совершенствование правоотношений в рассматриваемой сфере. Значимость исследования в контексте рассмотрения защиты прав и свобод человека как предмета совместного ведения возрастает в современный период. Это связывается с необходимостью продолжения развития научных концепций, направленных на активизацию обратной связи между Федерацией и субъектами Федерации с целью усиления гарантированности прав и свобод человека.

Структура автореферата В.А.Николаева имеет традиционную форму и логична. Вводная часть автореферата показывает проведенную автором исследования работу по изученной научной литературе и действующего нормативного правового регулирования. Автором отмечается важность рассмотрения содержания защиты прав и свобод на региональном уровне с учетом отдельных особенностей защиты, которую регионы вправе осуществлять в контексте определенной специфики, включающей территориальные, географические, этнокультурные, социально-экономические и другие особенности.

В действительности в науке конституционного права лишь ограниченно затрагивается возможность использования потенциала конституций, уставов субъектов Российской Федерации в реализации правотворческих полномочий субъектами РФ в рамках осуществления своей правозащитной функции. Соответственно, диссертант справедливо указывает на недостаточное освещение в отечественной науке конституционного права правозащитных возможностей конституций, уставов субъектов Российской Федерации.

Проведенное В.А.Николаевым исследование основывается на анализе значительного объема источников, к которым относятся концептуальные научные труды и современные исследования в сфере защиты прав и свобод человека в субъектах Российской Федерации во взаимосвязи с актуальной правоприменительной практикой как судебных органов, так и специализированных правозащитных органов – уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации.

В соответствующих параграфах первой главы дается общий теоретико-правовой анализ конституционно-уставного правового регулирования с учетом особенностей федеративного устройства Российской Федерации. Большое внимание автором исследования уделено содержательному наполнению конституций, уставов субъектов РФ, о чем свидетельствует глубокий анализ норм и принципов права, содержащихся в этих учредительных актах. В исследовании обнаруживаются новые подходы к пониманию правовых средств защиты прав и свобод и выделяются их виды.

Во второй главе автором исследования весомое значение придается институциональной характеристике защиты прав и свобод в субъектах Российской Федерации. В этой главе прослеживается ярко выраженная логическая цепочка по анализу конституционно-уставного и иного правового регулирования с авторскими предложениями по усилению гарантированности прав и свобод человека.

Заслуживает поддержки позиция автора о необходимости поиска альтернативных органов взамен ранее действующих конституционных, уставных судов субъектов Российской Федерации, выполнявших функции конституционно-уставного контроля. Действительно, предложенные Федеральным конституционным законом от 8 декабря 2020 г. № 7-ФКЗ «О внесении изменений в отдельные федеральные конституционные законы» конституционные, уставные советы при законодательных органах субъектов Российской Федерации, в какой-то мере могли бы выполнять часть функций вышеуказанных органов конституционно-уставной юстиции. Однако, как обоснованно отмечает автор исследования, консультативно-экспертная природа конституционных, уставных советов, а также достаточно неактивное распространение идеи их повсеместного создания не смогут обеспечить полноценную реализацию защиты прав и свобод посредством конституций, уставов субъектов Российской Федерации. В этой связи автором предлагается достаточно оригинальная идея наделения функциями конституционно-уставной защиты уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации.

Поддерживая в целом указанную идею диссертанта, тем не менее возникает необходимость определить в первую очередь подробнее сам статус конституционных, уставных советов в субъектах Российской Федерации. Несмотря на данную на федеральном уровне свободу усмотрения в создании этого органа, диссертант не предлагает модели, включающей структуру и полномочия конституционных, уставных советов, а также соответствующих предложений, побуждающих повсеместно формировать в субъектах Российской Федерации эти органы.

Во взаимосвязи с авторефератом диссертация В.А.Николаева «Защита прав и свобод человека конституциями, уставами субъектов Российской Федерации» является самостоятельным научным исследованием, полностью отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки), установленным Положением о присуждении ученых степеней, утверждённым Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), а её автор – Николаев Владимир Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по указанной специальности.

Доктор юридических наук, профессор,
преподаватель кафедры теории права и
государственно-правовых дисциплин
Международного юридического института

Глотов Сергей Александрович

Образовательное частное учреждение высшего
образования «Международный юридический институт»
Адрес: 127427, г. Москва, ул. Кашенкин луг, дом 4
Телефон: 8 (495) 619-27-39
E-mail: main@lawinst.ru

